

「行走的課堂」認識國情 推動與國家情感聯結 兩年逾20萬港生到內地交流考察

【大公報訊】記者郭如佳報道：教育局昨日表示，自2023年香港與內地恢復全面通關後，已有超過20萬名學生參與了公民科內地考察及學生內地交流計劃，這些「行走的課堂」不僅能擴闊學生視野，更有效推動香港青少年與國家的情感聯結。行政長官李家超在今年的施政報告提出，把愛國主義教育融入日常學與教中。教育局將於新學年的學生內地交流及考察活動中提供不少於40個行程，重點推廣建國歷史體驗研學新路線，行程包括參觀上海中共一大會址、重慶抗戰遺址博物館、侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館等。

教育局首席助理秘書長葉秀媚昨日在教育局網上專欄「局中人語」撰文表示，該局一直以來積極推動高中公民與社會發展科內地考察，以及涵蓋多元學習主題的中小學生內地交流計劃。學生們通過參觀西安兵馬俑、浙江良渚文化遺址、深圳南頭古城等地，深切體會到



中華文化的博大精深；還走訪了粵港澳大灣區的高科技企業，親眼見證了國家的創新實力。不少學生表示，通過文化工作坊、企業參訪等實踐體驗，有助於深化課堂所學。

葉秀媚表示，新學年公民科內地考察共提供28個行程，其中18個為一至三天的廣東省行程，10個為四至五天的廣東省外行程。學校報名安排已順利完成，首批考察團將於本月出發。至於學生內地交流計劃，也將在新學年陸續推出80多個行程。



研學行程包括上海中共一大會址。今年的施政報告提出，教育局會將愛國主義教育融入日常學與教中，包括設計建國歷史體驗行程，並在2025/26學年的學生內地交流及考察活動中提供不少於40個相關行程。為配合這一政策方向，教育局與內地緊密合作，在公民科內地考察及學生內地交流計劃中，進一步推廣建國歷史體驗研學新路線。行程包括參觀上海中共一大會址、重慶抗戰遺址博物館、侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館等。

葉秀媚指出，學生們通過參訪革命歷史遺址、博物館或專題紀念館，了解先輩的英勇事跡，反思戰爭的慘痛教訓，從而珍惜得來不易的和平，並認識現代中國的發展源起與精神價值，培育民族精神。例如，高小學生有機會到訪貴州的長征文化數位藝術館，觀賞以「藝術+科技」為媒介的長征故事；高中學生則可透過探訪革命要地江西于都「長征第一渡」，了解先輩的奮鬥精神與民族堅毅。

本學年，教育局為學校提供了更大的靈活性，讓學校可就公民科內地考察及學生內地交流計劃活動安排教學助理及助理教師參與帶隊工作。教育局向學校提供支援，於上月29日及30日為教學人員，包括教師、教學助理及助理教師舉辦講座，介紹最新的考察安排、教學資源，以及已優化的活動指引。

牛潭尾建大學城 公眾支持創科定位 建綜合醫教研醫院 行人通道連接鐵路站



北都發展

北部都會區是香港未來經濟發展的新引擎，特區政府正提速發展北都。政府昨日（6日）宣布，牛潭尾新發展區的環境影響評估報告即日起開放予公眾查閱。當局表示，公眾普遍支持將佔地130公頃的牛潭尾新發展區，定位為科教園區，重點建設北都大學城包括第三所醫學院，以及興建綜合醫教研醫院。

政府為配合鄰近的新田科技城的創科發展及北都人口增長，預計會在牛潭尾新發展區提供約1.3萬個住宅單位。而綜合醫教研醫院的選址並沒有採取鄰近的方案，但會有24小時開放的行人通道連接。

大公報記者 程進

牛潭尾新發展區大綱圖



大學城模擬圖



綜合醫教研醫院模擬圖

▲牛潭尾新發展區東部將發展大學城。

▲牛潭尾新發展區中部會有一綜合醫教研醫院。

政府於2024年11月進行了為期兩個月的公眾參與活動，就牛潭尾的土地用途建議收集意見，共收到593份書面意見。整體而言，公眾普遍支持牛潭尾新發展區定位為科教園區，重點建設北都大學城包括第三所醫學院，以及興建綜合醫教研醫院。政府已根據收集到的公眾意見，制訂了牛潭尾新發展區的建議發展大綱圖，並將公眾參與報告上載到相關網站（www.nm-ntm.hk/tc）供查閱。

配合新田科技城 建宅1.3萬伙

按上述的建議發展大綱圖為基礎，土木工程拓展署依《環評條例》、環評程序的技術備忘錄及環

評研究概要的要求，就發展牛潭尾新發展區工程項目進行了環評，並制訂適當的緩解措施，以確保項目符合《環評條例》的要求。

公眾可在環境影響評估條例網站（www.epd.gov.hk/eia/tc）瀏覽環評報告，公眾查閱期至11月4日為止。

北環綫主線將於2034年落成後，與新田科技城僅一站之隔的牛潭尾新發展區，高達約四成的用地會預留作建設大學城，聚焦科研領域，推動「產學研」合作。

新發展區中部會有一座綜合醫教研醫院，為北都的現有和新增人口提供全面醫療服務，亦可作為

教學醫院，配合第三所醫學院的發展。新發展區西部的牛潭尾站附近將規劃住宅社區，主要提供私人房屋，連同增設的專用安置屋邨，合共提供約1.3萬個住宅單位，為教學、科研及醫院人員，以及學生提供更多住宿選擇，減少日常通勤時間。此外，貫通整個新發展區的牛潭尾排水道會予以活化，增加區內防洪韌力和提供消閒和親水的優質公共空間。

醫院附近設公共交通設施

關於綜合醫教研醫院的選址方面，有建議指須移至牛潭尾站附近，藉以縮短由鐵路站步行至醫院

的距離。惟公眾參與報告提到，曾考慮其他選址，但由於地盤限制、技術挑戰、用家要求和項目時間不配合等因素，最後沒有採納更接近牛潭尾站的選址。不過，報告強調擬議綜合醫院將會位於牛潭尾站步行可達的範圍內，並已規劃兩條公眾行人通道，連接綜合醫院與牛潭尾站，其中一條將會24小時開放，經牛潭尾車廠上蓋的公眾休憩用地和一幅住宅用地直接通往醫院。此外，公眾亦可取道牛潭尾站旁邊的休憩用地前往醫院，政府或於該處設置一條全天候的公眾行人通道。同時亦會徵詢運輸署意見，在綜合醫院附近提供合適的公共交通設施，如巴士或小巴站，方便使用者。



▲就重推租置公屋，當局打算委託調查機構收集廣泛意見。

公屋租置 明年房屋局展開研究

【大公報訊】早前發表的施政報告沒有重推公屋租置計劃，房屋局局長何永賢昨天到立法會房屋事務委員會介紹施政報告政策，多名議員關心施政報告無提及的公屋租置計劃。九龍中（A4聯盟）楊永杰說：「居民在施政報告未出爐前，我做街坊，街坊走過來問我，這條屋邨是否會賣，大家很有期望。」港島西（民建聯）陳學鋒表示，「租置正正推動置業，令居民能夠安居樂業，本身大家要想清楚，公屋目的其實是希望他們向上流動。」

亦有議員擔心重推公屋租置計劃會影響公屋流轉和輪候。選委會界別洪雯說：「公屋恐怕淪為置

業的捷徑，會吸引更多人向下流動，輪候公屋。」何永賢指出，「我們隨着公營房屋的供應、出租公屋的供應、社會的聲音，我們希望在豐富置業階梯上進上流方面多做工夫。」

房屋局局長何永賢表示，需要考慮價錢及技術性管理，以及挑選合資格出售的公營房屋，計劃下年更廣泛及深入研究，再交代成果。房屋局副秘書長章景星指出，明年將會進行內部研究，梳理社會對租置計劃的意見，亦打算委託調查研究機構，透過問卷等方式收集住戶及其他持份者的意見。



▲「肥媽」與李麗霞帶領全場合唱《月亮代表我的心》，場面溫馨感人。

在囚人士製盆菜 與家人共聚分享

【大公報訊】記者盛德文報道：懲教署早前在塘福懲教所舉辦名為「月滿『嶼』「塘」·百味人生」的親子活動，讓在囚人士及其家人相聚，提前共度中秋佳節，為他們創造珍貴回憶，藉此加強在囚人士的改過決心。

活動邀得藝人Maria Cordero（肥媽）與李麗霞作嘉賓，教授在囚人士製作以甜、酸、苦、辣四種口味食材為主的中秋盆菜「百味人生」，以寓意人生的起伏與變化。兩人並與在囚人士及其家人一起品嚐中秋盆菜，分享自己的生活經歷與感悟，鼓勵他們遇到逆境時要努力面對，互相支持，攜手開展新生。隨後，兩人帶領眾人合唱《月亮代表我的心》，活動在溫馨感人的氛圍中圓滿結束。

民安隊大搜索 小孩與母喜重逢

【大公報訊】記者肖泓宇報道：昨日中秋節，民安隊在其社交平台發布了一段感人短片，講述一位走失的小朋友與母親重逢的溫暖故事，傳遞中秋團圓的溫暖信息，同時展現民安隊在社區中默默守護的角色。

短片講述了一位母親和兒子失散後，焦急萬分地向民安隊求助。民安隊人員以同理心安撫她的情緒，隨即調動人手展開搜尋，後來更擴大搜索範圍，並調派另一支隊伍增援，最終在維多利亞公園尋獲小朋友。母子重聚的那一刻，兒子飛奔撲向母親的懷抱，

這份團圓的喜悅，正是中秋節最珍貴的禮物。

在大型盛事和公眾活動中，總能看到民安隊隊員維持秩序、管理人群的身影，確保活動順利進行，及保證市民安全。據統計，今年首8個月，民安隊隊員在社區服務中，包括人群管理，已累積超過4.8萬小時。

民安隊提醒，在中秋佳節期間，市民外出賞月和玩燈籠時，須留意家人和小朋友的安全。萬一遇上緊急情況，民安隊亦準備好隨時幫忙，守護大家的平安。



▲重聚一刻，兒子撲向母親懷抱。